瑞金医院研究发现:肠道菌群与人体的衰老和代谢密切相关

肠道菌群越健康,你越"年轻

在人类的肠道中,居住着数以 万亿计的肠道微生物——肠道菌 群。它们深刻地参与着人体的各种 生理过程,与人体的健康或疾病状 杰息息相关。近年来, 越来越多的 研究证明,肠道菌群与人体的衰老 和代谢密切相关。

近日,上海交通大学医学院附 属瑞金医院国家代谢性疾病临床医 学研究中心、上海市内分泌代谢病 研究所王卫庆教授、毕宇芳教授团 队与华大生命科学研究院、华大基 因智惠医学研究院在《自然医学》杂 志上发表论文,首次提出"肠道菌 龄"的概念,认为肠道菌群是决定我

们人体"年龄"的重要因素,这个年 龄并不以人的生理年龄为标准。也 就是说,拥有健康肠道菌群的老年 人会更"年轻",而不健康的肠道菌 群让年轻人更"衰老"。这一研究成 果揭示了肠道菌群调节代谢衰老的 潜在价值,有望为衰老评价体系提 供新标志。

此外,该研究分析还发现,这些 "年轻"菌群对代谢紊乱的老年人群 的远期心血管疾病,具有显著的调 控作用。这意味着,"肠道菌龄"或 许能够治疗或减缓衰老、降低与代 谢相关的心血管疾病。

在这项研究中,收集了近2万

例40岁以上人群, 随访数据最长达 11年。综合考虑了包括肥胖、胰岛 素敏感性、糖代谢、脂代谢、血压、肝 功能、肾功能等在内的21项代谢指 标,开创性地构建了5种"代谢共患 病亚型簇",揭示了代谢异常亚型与 心血管疾病发生风险的关联。11 年的随访显示,与代谢健康簇相比, 肥胖与胰岛素抵抗簇和糖代谢异常 簇人群的心血管疾病发病风险分别 增加了75%和117%。

那么,肠道菌龄和衰老、代谢病 及心血管疾病存在什么微妙关系 呢?研究团队对随机入选的4491 名个体的粪便宏基因组数据进行了

深入分析,揭示肠道菌群组成与个 体的年龄和代谢状态存在差异化关 联。其中,拟杆菌属(Bacteroides) 在年轻人中更为丰富,而普氏菌属 (Prevotella)在老年人中更为常见。

基于55种与年龄相关的肠道 微生物,研究团队发现,在60岁以 上的老年人群中,即使代谢状态严 重紊乱, 若个体的肠道普氏菌丰度 较低,其肠道菌龄更"年轻",可大 幅度降低心血管病的风险。这种 保护作用与年龄、性别、教育水平、 生活方式、饮食习惯、用药等无 关。这表明,肠道菌龄作为一种生 物标志物,有望预测心血管疾病风

险,成为调节代谢健康老龄化的关 键标志

代谢紊乱与衰老是影响人体健 康的重要因素,人民群众的健康则是 关系着国计民生的重要问题。瑞金 医院研究团队的这一发现,或有可能 从源头控制代谢病、心血管病的发 生。团队还将通过持续的研究,解析 肠道微生物与宿主年龄和代谢之间 的相互作用以何种模式影响心血管 健康和死亡,从而更深入理解复杂的 代谢衰老一微生物关系,并制定干 预措施以促进人们身体更健康。

> 通讯员 李东 本报记者 左妍

东华大学硕士毕业生李萌八年圆三个"梦"

要传递光,用所学回馈国家和社会

家奖学金获奖学生代表名录发布, 东华大学生物与医学工程学院 2024届硕士毕业生李萌光荣上榜 (全国仅100人)。几乎在同时,李 萌又收获了好消息:她被同济大学 医学院基础专业博士点录取。她 说:"8年,我圆了自己的三个'梦', 也实现了成为一名医学科研人员 的职业规划。

李萌出生在山东的一个县城, 2016年高考失利,她的分数只够念 大专。从进入威海职业学院的第 一天起,她就严格要求自己,认真 学习专业知识,积极参加活动,朝 着专升本的梦想持续努力。3年 间,她是班级中唯一的国家励志奖 学金获得者,还获得了优秀学生等

本报讯 (记者 左

妍)想要带孩子暑假来

儿童医院看病,现在就

记者日前从上海市儿

童医院获悉,该院推出

便民服务,即日起,家 长可在手机上或医院

门诊一楼的预约中心

预约暑期两院区脑电

图、脑彩招、两院区24

小时动态心电图, 泸定

路院区24小时动态血

压、泸定路院区胶囊内

镜、泸定路院区胃肠测

压、泸定路院区胃镜

(消化二科)、泸定路院

区核医学等门诊检查。

可以预约做检查了

10 余项校级及以上奖励和荣誉。 大三那年,她白天实习晚上备考, 累了就吹冷风,困了就捏大腿。功 夫不负有心人,李萌成功专升本, 进入齐鲁师范学院。

正当李萌为实现"本科梦"而 兴奋时,父亲突发脑梗。她陪伴父 亲奔波求医,高昂的医疗费掏空了 家中积蓄,家里还背上了沉重债 务。祸不单行,她母亲为还债而过 度劳累,导致右手神经源性损害, 再也无法从事重体力劳动。家中 遭此变故,曾让李萌闪过退学的念 头。但在母亲的鼓励下,她坚持追 求梦想,积极参与勤工助学,争取 各类奖学金、助学金,在为自己留 下生活费后,将剩余钱款悉数打给 父母。"坚信会有光诱进来的一天,

我也会成为光、传递光,用自己所 学回馈国家和社会。"李萌这样说。

圆了"本科梦"后,李萌又萌生 了"研究生梦",她定下了考上东华 大学的目标。可是,作为一个专升 本"起点低"的学生,报考东华大学 的研究生面临很多挑战。李萌不 想认输,凌晨5时的热豆浆、每日沉 浸的自习室、深夜安静的楼梯间, 是她备考路上珍贵而美好的记 忆。李萌备考期间,正是父亲病重 之时,她一边照顾父亲,一边挤出 时间复习考研。越努力越幸运,李 萌成功考取东华大学研究生。本 科毕业之际,李萌凭借出色表现和 优异的考研成绩,荣获省优秀毕业 生称号,圆了第二个"梦"。

从大专起,李萌所学专业就与

医药研究有关。看着病重的父亲, 她常想:"要是有药能彻底清理心血 管,就不会有中风之类的疾病了, 父亲的病,让李萌坚定了对生命科 学领域的选择。李萌被东华大学录 取后,提前两个月来学校适应科研 生活。进入东华,她逐梦不倦,在癌 症免疫治疗领域发表 10 篇 SCI 论 文,连续两年获研究生国家奖学金, 获东华大学学生年度人物、东华大 学青年五四奖章等称号。

考取同济医学博士,是李萌圆 的第三个"梦",她兴奋地告诉记 者:"以前东华大学没有研究心血 管领域的专业,同济医学院有这方 面前沿研究,我能为父亲做些什么 了,也实现了自己的职业定位。"

本报记者 张炯强



葵花朵朵开 结伴来观赏

市民来到浦东世 纪大道杨高路口 打卡拍照。街头 绿化带种植的一 大片向日葵进入 最佳观赏期,朵朵 金灿灿的葵花与 周边的建筑物构 成了一幅烂漫的 都市画卷。

杨建正 摄影报道

中欧班列(上海)开行精品班列

本报讯 (记者 郭剑烽)6月8 日,首列中欧班列(上海)精品班列 在铁路闵行站发车,开往德国诺伊 斯,全程用时20天。该班列是每 周六由上海始发的固定时间、车 次、线路的国际班列。精品班列常 态化开行,为中欧两大经济体间高 附加值、强时效性的商品运输提供 了全新物流通道选择,为长三角地 区客户提供更优质的物流服务。

"在了解到平台公司开行精品

班列的计划后,我们通过设立 品班列'服务专窗,指派专人对接, 摸清企业诉求,借助精品班列积极 培育新业态发展,有针对性地落实 海关现有支持中欧班列发展的举 措,保障精品班列顺利首发。"上海 车站海关铁路监管科副科长魏巍 说。同时,对邮政部门关于通过精 品班列开展国际邮件运输的诉求, 上海海关主动开展跨部门沟通协 调,全力促进新业态发展。

精品班列的开行,为我们平 台公司高质量发展、差异化经营提 供了新的方向。"东方丝路多式联

据悉,2021年9月28日中欧班 列(上海)首发以来,目前已实现中 欧线、中俄线、中亚线全覆盖,联通 12个国家及境外城市与站点超 100多个。截至今年5月底,中欧 班列(上海)总计开行213列,货重 20万吨左右,货值73亿元人民币。

今日论语

诚

奕

推

动

放

心

方

当端午小长假叠加 "618",上海消费市场线 上消费诉求持续增温。 来自上海市市场监管局 的数据显示,端午假期 上海受理消费者投诉1.2 万件,涉及线上消费诉 求占比达87%,同比增加 了 2.5%

打折让利当然是吸 引消费者的"杀手锏" 无论是过去的"双11", 还是即将到来的"618", 商家推出的各种各样优 惠措施,总是最吸引消 费者的。然而,看似优 惠的背后,却有不少的 陷阱。从此次市场监管 局发布的投诉案例来 看,消费者赵先生近日 参加某平台"618"促销 活动,原本可领取相关 奖励却没兑现;消费者 张先生在某平台购买一 款鞋,商家承诺"最低 价"并不是最低……

从吸引流量到留住 翔 流量,商家需要少些"套 路",多些"诚信"。先涨 价后降价,或者设置复杂促销规 则,营造大让利的虚假优惠行 为,只会"搬起石头砸自己的 。市场监管总局近日发布 《"618"网络集中促销合规提示》 提出:平台围绕促销工具、折扣 展示、优惠发放、结算支付等关 键环节,要优化促销规则等。

"诚信卖"不仅需要平台和 商家的自律,也少不了消费者权 益保护部门的监管:"放心买"不 仅是购买时打消对于真假促销 的顾虑,也来自于便捷、高效的 网络维权环境。低价固然可以 吸引消费者,但留住消费者仍要 依靠商品品质和服务质量。 《"618"网络集中促销合规提示》 中明确指出,督促平台内经营者 遵守网络购物七日无理由退货、 网络购物"三包"等规定。

以"诚信卖"推动"放心 。"618"不仅是网络购物的节 日,也是激发消费活力的重要契 机。通过真心实意、化繁为简的 优惠措施,让消费者有机会去了 解功能更新、质量更高的产品, 以此"点燃"消费欲望,激发多元 消费活力。

预

以往患者要做检 查,一般在就诊时由医 生开出检查单,预约后 再做检查。而在预约 检查日期时,往往预约 周期较短,学龄儿童为 了就医检查不得不多 次请假。因此,如果能

现在就预约到暑假期间的检查. 就能最大程度地为学龄儿童带来 便利。暑期检查预约量较大,当 天预约并不一定能约到理想的时 间,为了做检查可能还得再跑一 趟。而线上线下多元化的预约途 径,可免除家长与儿童的奔波之 苦,让就诊儿童带着检查报告看 医生,"当日事、当日毕"。

运有限公司市场部销售胡骁逸说。